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Problema	 1.	 Un	 corpo	 di	 volume	 ܸ,	 superficie	 laterale	 ܵ	 e	 capacità	 termica	 	,௉ܥߩ viene	 ricoperto	 con	 uno	

strato	di	spessore	ߜ଴	di	acqua	liquida.	Il	corpo,	esposto	ad	una	corrente	d’aria	secca	con	velocità	ݒஶ,	viene	

asciugato	in	un	tempo	ݐଵ	per	evaporazione	dell’acqua	liquida.	Il	sistema	è	isotermo	alla	temperatura	 ଵܶ.		

1. Determinare	il	coefficiente	di	scambio	di	materia,	݇௖,	per	il	sistema	corpo/acqua/aria.			

In	un	successivo	esperimento,	 il	 corpo	è	riscaldato	 fino	alla	 temperatura	 ଶܶ	e	successivamente	esposto	ad	

una	corrente	di	aria	secca	con	le	stesse	velocità	e	temperatura	del	primo	esperimento	ሺݒஶ	e	 ଵܶሻ.	Nell’ipotesi	

che	sia	applicabile	una	analisi	a	parametri	concentrati,		

2. Calcolare	il	coefficiente	di	scambio	termico	tra	il	corpo	e	l’aria,	valutato	nelle	condizioni	iniziali;	

3. Determinare	 dopo	 quanto	 tempo	 la	 differenza	 di	 temperatura	 tra	 il	 corpo	 e	 l’aria	 si	 riduce	 ad	 un	

decimo	di	quella	iniziale.		

Dati.	ܸ	ൌ	100	cm3,	ܵ	ൌ	345	cm2,	ܥߩ௉	ൌ	104	kJ/ሺm3∙kgሻ,	ߜ଴	ൌ	120	m,	ݐଵ	ൌ	10	min,	 ଵܶ	ൌ	25°C,	 ଶܶ	ൌ	225°C.		

	

	

Problema	2.	Una	 sferetta	 di	 solido,	 di	 densità	 	,௦ߩ calore	 specifico	 	௉ܥ e	 di	 diametro	ܦ,	 viene	mantenuta	 in	

sospensione	da	un	getto	di	aria	che	la	investe	dal	basso	verso	l’alto,	con	velocità	ݒஶ.	Il	sistema	è	isotermo	alla	

temperatura	 ଵܶ.	

1. Determinare	il	diametro	della	sferetta.	

La	 sferetta	 è	 sede	 di	 una	 generazione	 di	 energia	 volumetrica	 	.ܩ Il	 sistema	 si	 può	 analizzare	 a	 parametri	

concentrati,	 e	 il	 coefficiente	 di	 scambio	 di	 calore	 per	 convezione	 si	 può	 ritenere	 costante	 sul	 suo	 valore	

iniziale.		

2. Calcolare	la	temperatura	della	sferetta	in	condizioni	stazionarie.	

3. Proporre	il	modello	che	descrive	l’evoluzione	nel	tempo	della	temperatura.	

Dati.		ߩ௦	ൌ	2500	kg/m3,	ܥ௉	ൌ	3	kJ/ሺkg∙Kሻ,	ݒஶ	ൌ	10	m/s,	ܩ	ൌ	4∙107	W/m3,	 ଵܶ	ൌ	300	K.	
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